
Une classe d’adolescents n’est pas un public aisé pour un professeur qui se heurte parfois à son apathie et à son esprit rebelle. Plutôt que de déplorer cet état de fait, le professeur gagne, au contraire, à tirer parti de ce goût pour la contestation afin de créer une dynamique dans sa classe. Sachant par ailleurs à quel point la musique joue un rôle primordial chez les adolescents, on comprend aisément que de conduire une activité sur la chanson engagée a toutes les chances de susciter l’enthousiasme espéré.
MatÉriel 

Salle informatique avec ordinateurs connectés. Il est nécessaire que les élèves puissent s’inscrire au site Deezer (avec une adresse courriel et un mot de passe). Par ailleurs, les élèves doivent travailler avec des casques de manière à écouter les chansons sur le site, sans déranger les autres groupes.
DurÉe 

1 heure pour le travail de recherche et la création d’une liste de lecture.

1 heure pour le travail sur le corpus.

1 heure pour la mise en place de l’exposé.

COMPETENCES ET OBJECTIFS VISÉS
De nombreuses compétences sont requises pour cette activité. Libre à chacun de voir, selon sa progression, celle qu’il souhaite mettre en avant ou évaluer particulièrement.
« Repérer des informations dans un texte à partir des éléments explicites et des éléments implicites nécessaires. » (1.1.2.) : étudier des textes poétiques en dégageant les idées essentielles et les éléments les plus représentatifs de leur construction.
« Connaitre et respecter les règles élémentaires du droit relatif à sa pratique » (4.2.1) : Apprendre à respecter les droits d’auteur en limitant son écoute de la musique à des sites légaux. 
 « Traiter une image, un son ou une vidéo. » (4.3.2.) : Sélectionner des chansons, les classer en fonction de leur thème, repérer la durée des extraits les plus représentatifs.
« Chercher et sélectionner l'information demandée. » (4.4.3.) : Effectuer des recherches à l’aide d’un moteur de recherche pour trouver des œuvres correspondant au sujet (la chanson engagée) et savoir classer les chansons en fonction de leur thème principal.
« Établir des liens entre les œuvres (littéraires, artistiques) pour mieux les comprendre. » (5.2.3.) : comparer des chansons dont la thématique est proche pour dégager ce qui fait leur spécificité.
« Être sensible aux enjeux esthétiques et humains d’une œuvre artistique. » (5.4.2.) : apprendre à formuler un jugement esthétique en fondant celui-ci sur une étude précise des œuvres.
« Être autonome dans son travail : savoir organiser, planifier, anticiper, rechercher et sélectionner des informations utiles. » (7.2.1.) : savoir mener ce travail dans le respect des consignes, des délais imposés et des contraintes matérielles en vue de produire un exposé oral.
À noter : l’activité permettra ultérieurement de valider deux autres compétences au moment de la prestation orale :

« Développer de façon suivie un propos en public sur un sujet déterminé. » (1.3.2.)
« Adapter sa prise de parole à la situation de communication. » (1.3.3.)
PrÉrequis 

Le travail s’effectue au cours d’une séquence sur la poésie. Cela aide les élèves à comprendre la notion d’écriture « engagée » et facilite le travail d’identification de chansons engagées. Il est également nécessaire que les élèves aient acquis des notions de métrique pour étudier la construction des textes poétiques.
DÉroulement de la sÉance
L’activité se partage en trois parties, de durée sensiblement égale. 
Dans un premier temps, les élèves choisissent les chansons qui constitueront leur corpus (étapes 1 et 2). 
Dans un deuxième temps, ils étudient ce corpus, comme ils le feraient pour n’importe quel ensemble de textes poétiques mais ils doivent, en plus, faire quelques observations sur la partie musicale (étape 3). 
Dans un troisième temps, ils préparent leur exposé en bâtissant un plan et en choisissant les extraits des chansons qui illustreront leur travail (étape 4).
 1  Aider les élèves à constituer leur corpus
Dans cette première étape, il est bon de varier les sources qui renseigneront les élèves. 
Nous proposons de commencer par consulter le manuel de classe, qui est la référence de base.

Puis, nous suggérons de mener des recherches sur la toile. Même si le site Linternaute n’a pas de vocation pédagogique, son classement par thématique facilite la recherche. Il est à noter que le site propose un grand nombre de chansons en anglais dont l’intérêt est indéniable mais que le professeur de français demandera peut-être de restreindre du fait de la langue. Toutefois, si ce travail est mené dans le cadre de l’histoire des arts, l’ouverture à la langue anglaise (que les élèves pratiquent depuis quatre ans pour la plupart) constitue un intérêt qu’il serait dommage de négliger.
Enfin, nous invitons les élèves à s’appuyer sur leur culture personnelle. L’expérience montre que les adolescents sont souvent sensibles aux chansons engagées car elles répondent à leurs aspirations pour un monde meilleur. Solliciter leurs références permet de mettre en valeur ce qui relève de leurs goûts personnels et facilite la confrontation avec des œuvres plus « canoniques ».
 2  Découvrir le site Deezer
Une fois le corpus choisi, les élèves travaillent sur le site Deezer. Ce site est bien connu des adolescents mais rares sont ceux qui savent ce qui le différencie des sites de téléchargement (streaming) ou même de Youtube. Le professeur a ici un rôle à jouer en expliquant ceci :
- Les sites de téléchargement (Mega Upload…) sont des sites qui contiennent souvent des matériaux illégaux et ne se soucient en aucun cas du respect des droits d’auteur.
- Les sites comme Youtube ou Dalymotion, sur lesquels on regarde surtout de la vidéo, contreviennent parfois aussi aux droits d’auteur.
- Deezer en revanche est un site d’écoute à la demande qui propose plus de dix millions de titres mais qui garantit le respect des droits des artistes. Le temps d’écoute est limité (après inscription) à cinq heures par mois (sauf pour les radios dont l’écoute est illimitée).
L’inscription sur le site et la mise en place de listes de lecture relèvent de manipulations de base qui, normalement, ne poseront pas de difficultés aux élèves. Quelques captures d’écran dans la fiche élève apportent toutefois une aide pour certaines manipulations.
Concernant le choix des chansons, il peut être nécessaire d’apporter de l’aide aux élèves. En effet, les résultats à certaines requêtes ne sont pas toujours pertinents. À titre d’exemple, lorsque l’on cherche « Le chant des partisans » on trouve, parmi les 52 réponses proposées, des titres qui  correspondent en  fait au « Chant des partisans russes » (chanté par Leny Escudero ou les chœurs de l’armée rouge). Dans ce cas, on reste dans la chanson engagée mais si l’on souhaite travailler sur le thème de la Seconde Guerre mondiale, ce sera inapproprié.
 3  Guider les élèves dans l’étude du corpus
Cette étape relève du travail habituel du professeur de français. On se rappelle seulement qu’il convient de guider les élèves dans l’étude des textes, en les contraignant à adopter une démarche rigoureuse (recherche documentaire sur l’artiste, sur la période évoquée, étude du texte sur le plan thématique et stylistique). Si l’on en a la possibilité, dans le cadre de l’histoire des arts, il sera intéressant de déléguer au professeur de musique l’étude de la musique. Si l’on travaille seul, il n’est tout de même pas très compliqué de faire identifier les instruments, le rythme ou le genre auquel la chanson se réfère.
 4  Aider à la mise en place d’un plan détaillé en vue d’un oral
Dans cette ultime étape préparant à un oral, le professeur initie ses élèves à un travail qui deviendra banal au lycée : organiser ses observations sur un ensemble de textes de façon à produire un discours globalement cohérent. Le travail requiert à la fois une capacité à synthétiser ses observations et à les organiser selon une progression logique. 

En outre, dans cette étape, il est nécessaire de donner aux élèves quelques astuces pour affronter un oral dans les meilleures conditions : n’écrire que sur un côté de ses feuilles, ne pas rédiger ses notes, utiliser des codes de couleur pour les titres et les sous-titres, prendre des points de repère pour les moments où il faudra lire une strophe ou faire entendre un extrait musical, etc.
Il convient aussi de veiller à ce que l’accès au site Deezer reste facile au moment de l’oral car l’élève aura non seulement à gérer sa prise de parole en public mais, en plus, il devra avoir la maitrise technique de l’outil pour que celui-ci soit bien au service de son propos.
ProlongemenTS
Comme nous l’avons déjà signalé, l’activité se prolonge par un exposé oral. Un travail sur la communication (posture du corps, gestuelle, maitrise de la voix) s’avère nécessaire mais ne relève pas spécifiquement de fiches TICE.
LIENS  

Une synthèse issue de la liste français-collège de WebLettres fournit des références de poèmes et de chansons engagés, classés en fonction des évènements auxquels ils se réfèrent :
http://www.weblettres.net/spip/article.php3?id_article=662
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