

Avoir l’occasion de découvrir un auteur étudié en classe en l’écoutant parler de lui et de son œuvre est un des avantages du nouveau programme de troisième, puisqu’il s’agit d’étudier pour l’essentiel des œuvres contemporaines. Si inviter dans sa classe un auteur vivant est une excellente façon de procéder, une autre, plus simple, consiste à visionner ou entendre des reportages radiodiffusés.
MatÉriel 

Salle informatique avec ordinateurs connectés. Il est nécessaire que les élèves travaillent avec des casques de manière à écouter les reportages sans déranger les autres groupes.
DurÉe 

1 heure 30 si l’on en reste aux étapes 1 et 2.
2 heures si l’on opte pour la fiche complète.

COMPÉTENCES ET ObjectifS VISÉS
 « Chercher et sélectionner l'information demandée. » (4.4.3.)
· Écouter et observer des reportages afin d’extraire des informations pertinentes sur l’auteur et son œuvre en fonction des questions posées.
 « Faire preuve d'esprit critique face à l'information et à son traitement. » (4.2.3.) :
· Analyser les raisons pour lesquelles des critiques se sont montrés hostiles à l’œuvre de Ionesco.

« Avoir des connaissances et des règles relevant de la culture littéraire : œuvres littéraires du patrimoine. » (5.1.3.) :
· Se familiariser avec l’œuvre de Ionesco et les principes du théâtre de l’absurde.

« Situer des évènements, des œuvres littéraires ou artistiques, des découvertes scientifiques ou techniques, des ensembles géographiques. » (5.2.1.) :
· Savoir replacer une information dans le contexte de son époque pour mieux comprendre les résistances qu’elle a engendrées.
DÉroulement de la sÉance
L’activité se déroule en trois temps. Tout d’abord, les élèves explorent le site de l’INA et ses fonctionnalités. Cette prise en main est simple et rapide. Ensuite, ils sont conviés à découvrir la vie de l’auteur, la réception de ses œuvres au fil des années. Enfin, une dernière partie, assez brève elle aussi, donne l’occasion d’étudier quelques aspects de La Leçon.
 1  Découverte du site de l’INA
Les aspects techniques du site sont très faciles à gérer. Il s’agit, à l’aide du moteur de recherche, de trouver des ressources, d’évaluer leur nombre, leur type, leur durée et leur date. Il est à noter que parfois les reportages demandés sont précédés d’une publicité. Il est impossible d’en faire l’économie et son volume sonore détone parfois avec la suite du reportage.
a. Les chiffres donnés dans la correction le sont à titre indicatif car la base est régulièrement enrichie. Il est donc nécessaire de vérifier les résultats de la recherche « Ionesco » avant de mettre en place cette activité.

En tapant « Ionesco » dans le moteur de recherche, on aboutit à cette page : www.ina.fr/recherche/recherche?search=ionesco&vue=Video
Il est indiqué en haut que l’INA dispose de 88 documents vidéos et de 47 documents audio. Une publicité est également annoncée mais elle n’est pas pertinente.
b. Ces questions ont pour but de repérer où se trouvent les informations sur le site. Voici les réponses attendues :
- La vidéo la plus ancienne date de 1962. Elle dure 11min 55s.
- Les deux vidéos qu’il faudrait regarder pour avoir une information sur la mort de Ionesco sont celle du 1er avril 1994 intitulée « Ionesco » (35s) et celle du 29 mars 1994 intitulée « Décès Eugène Ionesco » (1min 53s).
c. Ici encore, l’objectif est de faire observer aux élèves les fonctionnalités du site. On veut qu’ils sachent trouver une adresse, le titre et la date d’une émission et qu’ils repèrent l’existence éventuelle d’un résumé (nécessaire pour la question 2. b.). On demande donc de relever ces éléments à propos d’une émission quelconque, simplement pour effectuer les repérages et manipulations nécessaires. À titre d’exemple, voici ce que peut proposer un élève pour présenter un document :

www.ina.fr/art-et-culture/cinema/video/I00018491/interview-eugene-ionesco.fr.html
Pour le cinéma du 13/04/1974.
Interview de Ionesco à propos du film La vase (extraits) et de L'homme qui dort de Perec et Queysanne. (extraits)

 2  Guider l’élève dans la découverte de la vie et de la carrière de Ionesco
Ce qui est marquant avec le site de l’INA, c’est la richesse de ses ressources. Celle-ci est telle qu’il paraissait impossible de laisser les élèves y mener eux-mêmes toutes les recherches. Pour cette raison, nous avons choisi de guider à chaque fois le travail en donnant l’adresse précise de chaque reportage et même le décompte des minutes et des secondes lorsque c’était nécessaire.

a. L’émission En français dans le texte, du 14 mars 1960 dure 10min 29s. 
www.ina.fr/art-et-culture/arts-du-spectacle/video/CPF08008784/un-theatre.fr.html
Pour ne pas allonger outre mesure le temps d’écoute, nous avons limité l’étude à partir de 4min 35s. Toutefois, il est à noter que l’ensemble du reportage possède un réel intérêt (et pourrait en soi faire l’objet d’une étude approfondie). Ce reportage est organisé en trois parties : il commence par un extrait de La Cantatrice chauve (pendant 2min 44s) qui permet de faire entrer en scène Ionesco. Il propose ensuite de montrer la consécration de l’auteur, neuf ans après La Cantatrice, en donnant à voir les répétitions de Rhinocéros au théâtre de L’Odéon, dans la mise en scène de Jean-Louis Barrault. La troisième partie (la seule exploitée ici) présente ce qui est annoncé comme étant « le premier entretien jamais accordé par l’auteur ».

Voici les réponses attendues :
Repères chronologiques
Eugène Ionesco porte le nom de son père qui était roumain. Il est citoyen français. Il est venu en France à l’âge d’un an et il y est resté jusqu’à treize ans et demi. À treize ans et demi, il est retourné en Roumanie. Il a appris le roumain, il a fait ses études secondaires et universitaires en Roumanie. À 24 ans, il est devenu professeur de français dans un lycée de Bucarest. Il y est resté jusqu’à 26 ans. En 1938, il est revenu en France pour faire une thèse de doctorat à la Sorbonne, thèse qu’il n’a jamais commencée.

Comment on devient auteur
Ionesco dit « avoir toujours écrit ». Il s’est agi de poèmes, d’essais critiques, de débuts de romans. L’idée de sa première pièce lui est venue parce qu’il voulait écrire quelque chose pour faire rire ses amis. Comme cela leur plaisait, il a voulu faire jouer la pièce. Écrire du théâtre lui paraissait un amusement sans importance. Il dit être devenu auteur de théâtre « malgré lui ». Il qualifie son théâtre comme étant un théâtre « de recherche ».

La vision de l’existence
Ionesco termine en donnant sa vision de l’existence. Elle est pour lui, non pas absurde, mais « invraisemblable, incompréhensible, étonnante ». Mais il y a des choses dans cette existence qui lui semblent absurdes : la solitude de l’homme, l’angoisse de la mort. Le monde apparaît cauchemardesque.
b. Afin de comprendre comment peu à peu le nom de Ionesco a pris l’ampleur qu’on lui connaît aujourd’hui, il est nécessaire de faire découvrir aux élèves quelques documents portant un jugement négatif (au moins en partie) sur le dramaturge. Pour ne pas alourdir le travail, nous avons limité ces recherches à deux documents, l’un de 1959 et l’autre de 1966, c'est-à-dire à une époque où Ionesco, même s’il est déjà très célèbre, ne fait pas encore l’unanimité.
· Le premier extrait provient d’une émission de radio Le Masque et la plume : www.ina.fr/audio/PHD88020936/theatre.fr.html
Il permet, au passage, de rappeler que les ressources de l’INA ne sont pas toujours télévisuelles. L’émission de ce jour porte sur la pièce Tueurs sans gages.

- Pour Bernard Dort, il y a deux hommes qui se battent dans Ionesco : Eugène et Ionesco. Eugène était l’auteur des premières pièces, Ionesco est celui de Tueurs sans gages. Le critique affirme préférer Eugène. 
La critique est intéressante car elle est représentative de la gêne que le public a longtemps ressentie face aux pièces de Ionesco. L’auteur semblait avoir le don de remettre en question les interprétations fondées sur ses anciennes pièces dès lors qu’il en créait une nouvelle. C’est ce qu’explique avec beaucoup de malice Jacques Lemarchand dans la préface de La Cantatrice chauve (éd. Gallimard, collection « La Pléiade », p.4).
- Le critique Alfred Simon se montre beaucoup plus sévère. Il s’interroge sur l’importance accordée à Ionesco dans la presse et à l’étranger et se demande si celle-ci n’est pas excessive par rapport à sa valeur réelle.
· L’interview accordée à Michel Droit en 1966 dans l’émission À propos est bien trop longue pour être consultée : 

www.ina.fr/art-et-culture/arts-du-spectacle/video/CPF86601580/eugene-ionesco.fr.html
C’est pour cette raison que nous proposons aux élèves de n’en lire que le résumé. De plus, cela permet de montrer comment, parfois, il est possible de trouver une information en gagnant du temps.

La pièce La Soif et la faim a été sifflée par le public de la Comédie française car l’une de ses scènes a choqué. Il s’agit de celle dans laquelle Ionesco donne une version parodique du « Notre Père ».
Il sera relativement aisé de trouver dans l’actualité une illustration de ces scandales d’un moment qui montrent les décalages entre une intention artistique et les réticences d’une partie du public. (comme, par exemple, début décembre 2011, les soucis de Jean-Michel Ribes au théâtre du Rond-Point pour la pièce Golgotha Picnic)
c. Pour clore le portrait d’Eugène Ionesco, il convient de montrer l’importance de l’écrivain à la fin du xxe siècle. Là encore, nous avons limité à deux reportages cette observation.
Le Journal télévisé de 20 heures :
www.ina.fr/art-et-culture/litterature/video/CAB88011875/eugene-ionesco.fr.html
Il permet de noter qu’Eugène Ionesco est l’auteur le plus joué dans le monde, qu’il est traduit dans 17 langues et que La Cantatrice chauve est jouée au théâtre de la Huchette « depuis 35 ans » affirme le journaliste. Cette dernière information doit être actualisée de la façon suivante : sachant que le théâtre de la Huchette a commencé à jouer la pièce en 1957, on a fêté les 50 ans de La Cantatrice en 2007.
Le Journal télévisé de midi d’Antenne 2 :

www.ina.fr/art-et-culture/arts-du-spectacle/video/CAB94040278/deces-eugene-ionesco.fr.html
Il s’agit du reportage fait au lendemain de la mort de Ionesco. Les questions, cette fois-ci, portent autant sur le contenu du reportage que sur la façon dont celui-ci est organisé.
(Autour du théâtre de la Huchette)

- Le reportage commence par des images du théâtre de la Huchette, le lieu d’un record absolu, (37 ans à l’époque que le théâtre jouait du Ionesco).
- Quatre pièces sont citées : La Cantatrice chauve, La Leçon, Rhinocéros, Le Rois se meurt.

- Jacques Legrée l’un des comédiens de La Huchette est interrogé sur la mort de Ionesco. Le spectateur perçoit bien le désarroi de l’homme face à cette mort.
(Boby Watson)
- Un extrait de La Cantatrice chauve est présenté car la pièce reste emblématique de « l’absurde » de Ionesco et parce que l’extrait évoque un mort (Boby Watson).
(Les indices de la notoriété)
- Les trois indices que l’on peut espérer voir relevés par les élèves sont les suivants : Ionesco est l’auteur le plus joué, il a été reçu à l’académie française, il a été publié dans La Pléiade. 
N.B. : ce dernier évènement risque d’être moins souvent compris par les élèves. Dans ce cas, il est possible de donner à voir le début d’un autre reportage, le Journal télévisé de 20 heures d’Antenne 2, du 21 mars 1991, annonçant la sortie des œuvres de l’auteur dans la bibliothèque de « La Pléiade » : www.ina.fr/art-et-culture/arts-du-spectacle/video/CAB91014362/ionesco.fr.html
Le reportage se termine par un oxymore, « le bouffon taciturne », qui résume bien Eugène Ionesco et son théâtre de l’absurde.
 3  Quelques aspects de La Leçon
Selon les choix du professeur et le temps imparti, il est tout à fait possible de dissocier cette troisième étape qui s’intéresse plus particulièrement à la deuxième pièce de Ionesco, La Leçon.

a. Un reportage extrait de l’émission L’œil en coulisse de 1988 permet d’entendre de la bouche de Ionesco les circonstances de la naissance de La Leçon : www.ina.fr/art-et-culture/arts-du-spectacle/video/I00017999/interview-ionesco-a-propos-de-la-lecon.fr.html
Présentation générale
- La Leçon a été jouée pour la première fois en 1951 au théâtre de poche. Son premier metteur en scène était Marcel Cuvelier qui jouait également le rôle du professeur. Le rôle de l’élève était tenu par Rosette Zuchelli.
Les difficultés
- Pour récolter les 20 000 francs nécessaires à la création du spectacle, Cuvelier avait dû vendre son mobilier car aucun producteur ne souhaitait se risquer à monter ce spectacle. On considérait la pièce bizarre, n’ayant pas de sens et se moquant du langage.

La réception du public
- Lorsque Ionesco est allé voir comment le public réagissait, il a constaté que les gens riaient « comme des petits fous ».
b. Le reportage pour Le fond et la forme donne à Ionesco l’occasion de raconter comment est née l’idée de la pièce : www.ina.fr/art-et-culture/arts-du-spectacle/video/CPF10005626/eugene-ionesco-decouvertes.fr.html
Ce n’est pas l’expérience de professeur en Roumanie qui l’a inspiré (celle-ci d’ailleurs n’a duré que trois ans). Ionesco explique qu’il voulait plutôt se moquer des linguistes et des professeurs de philologie.

Pour clore l’activité, il est demandé aux élèves de noter quelques détails sur les deux personnages. La réponse en elle-même n’est pas très importante (on pourrait dire que le professeur est sévère avec sa barbe et son complet, que l’élève porte de longues chaussettes blanches, qu’elle possède de nombreux crayons qu’elle étale sur la table etc.). Ce qui compte ici, c’est de donner un peu de temps pour découvrir une scène mémorable de la pièce (la leçon d’arithmétique).
ProlongemenTS
Si le professeur souhaite prolonger le travail sur « le prodige du théâtre de la Huchette », il existe deux vidéos intéressantes à ce sujet :
D’une part, le journal de midi d’Antenne 2, du 13 mars 1980, qui dure 3min13s :
www.ina.fr/art-et-culture/arts-du-spectacle/video/I00017880/la-cantatrice-chauve-extrait.fr.html
D’autre part, une curieuse intervention de Louis Malle dans l’émission Pour le plaisir qui, dès 1964, note le caractère exceptionnel de ce théâtre : www.ina.fr/art-et-culture/arts-du-spectacle/video/I04331066/louis-malle-se-souvient-d-ionesco-et-de-la-rue-de-la-huchette.fr.html
Enfin, plutôt qu’un prolongement, nous proposons une variante. Si le professeur souhaite faire travailler sur des extraits de La Cantatrice chauve, il peut le faire en donnant aux élèves deux extraits :

- Le début du reportage de En français dans le texte (1960) qui présente la scène sur la mort de Boby Watson : www.ina.fr/art-et-culture/arts-du-spectacle/video/CPF08008784/un-theatre.fr.html
- Une vidéo montrant les Smith et les Martin dans la mise en scène de Jean-Luc Lagarce, sur le site theatrecontemporain.net : www.theatre-video.net/video/Extrait-n-1?autostart 
LIEN  

( Theatrecontemporain.net propose quatre vidéos autour de La Cantatrice chauve de Jean-Luc Lagarce : www.theatre-video.net/videos/spectacle/La-Cantatrice-chauve 
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