
L’objectif de cette fiche est d’amener les élèves à prendre conscience des ressources culturelles de leur région. Ceci est particulièrement important pour tous ceux qui habitent loin de Paris et pensent, peut-être, « qu’il ne se passe jamais rien » près de chez eux.
MatÉriel 

Salle informatique avec ordinateurs connectés et sur lesquels le logiciel Didapages a été téléchargé. Si ce n’est pas fait, il se télécharge gratuitement à cette adresse :
www.didasystem.com/index.php?page=licence-dida1 

DurÉe 

- Les activités de lecture du site et d’écriture demandent une heure trente.

- Il faut entre 15 et 30 minutes pour prendre en mains Didapages.

COMPÉTENCES ET ObjectifS VISÉS
« Manifester sa curiosité pour l’actualité et pour les activités culturelles ou artistiques » (5.4.4)

· Prendre connaissance de l’actualité théâtrale de sa région.
« Rédiger un texte bref, cohérent et ponctué, en réponse à une question ou à partir de consignes données » (1.2.3)

· Faire le compte rendu d’un spectacle à partir des consignes données.
« Chercher et sélectionner l’information demandée » (4.4.3)

· Naviguer sur le site theatrecontemporain.net pour y trouver l’information nécessaire à une production écrite guidée.
DÉroulement de la sÉance
Passée la prise en main du logiciel Didapages, cette séance peut être assez rapide si l’on limite le nombre de spectacles à présenter. Dans la fiche élève, nous avons proposé d’en choisir entre trois et cinq mais rien n’empêche de limiter à un seul spectacle si l’on veut surtout se concentrer sur les techniques d’écriture journalistique (texte court, titre original, phrase d’accroche, etc.).

 1  Prise en mains du logiciel
La prise en main de DIDAPAGES demande entre quinze et trente minutes. Pour aider les élèves, il est utile de s’appuyer sur les didacticiels proposés au lancement du logiciel, en particulier le livre 2, « Créer son premier livre ».

 2  Trouver des informations sur le site theatre-contemporain.net
La navigation sur le site est simple et claire. Les informations sont données en fonction des régions puis des spectacles. Un élève n’a aucun mal à trouver les renseignements pour répondre à la question 1. c. En revanche, s’il veut en savoir plus sur un auteur (y compris un auteur « classique »), le site risque d’être insuffisant. Dans ce cas, il peut être intéressant de consulter d’autres ressources. Toutefois, selon la notoriété de la personne, on risque de ne rien trouver de plus.
Il peut arriver que les élèves soient en difficulté pour choisir un spectacle plutôt qu’un autre (il n’est pas certain qu’ils trouvent des noms qui leur soient familiers). On encouragera les « prises de risque » en les laissant choisir des spectacles dont ils ne connaissent rien mais qui leur plaisent pour une raison ou une autre. Il est important de garder le plaisir de la découverte tout au long de cette activité.

 3  Rédiger la présentation critique du spectacle
Du point de vue du contenu, cette étape relève des activités habituelles du cours de français, il n’est pas utile de les détailler. Signalons seulement que l’on privilégie les formes courtes et que cela demande de la part des élèves un sens de la formule qui ne leur vient pas facilement. Le professeur peut proposer des exemples pris dans l’actualité de titres ou de chapeaux particulièrement accrocheurs afin d’aider à l’écriture. La fiche élève propose quelques exemples en 2. d.
Techniquement, nous avons fait le choix de faire rédiger ces textes au traitement de texte avant de les placer dans Didapages, pour des raisons didactiques : dans un traitement de texte, l’élève a de meilleures chances de voir ses fautes, ses maladresses de construction (ne serait-ce qu’en utilisant le correcteur d’orthographe). C’est également plus facile pour le professeur de demander des corrections à ce stade du travail. Une fois sur Didapages, l’attention de chacun risque davantage d’être mobilisée par les questions de présentation. 
 4  Mettre en forme le document avec Didapage
Sur l’aspect esthétique de la production attendue, il convient de laisser les élèves faire leurs choix. La brochure dans son ensemble doit être agréable à l’œil et posséder un contenu à la fois exact et bien formulé. En dehors de ces contraintes, la créativité de l’élève reste le seul critère.

Sur le plan technique, il est nécessaire de donner quelques recommandations aux élèves concernant les images ou les vidéos qu’ils souhaiteraient insérer :

- ces éléments doivent être le moins « lourd » possible. Par exemple, une image ne doit pas « peser » plus de 100 Ko. On encourage les élèves à diminuer la taille des images volumineuses avec un logiciel du type XnView ou PhotoFiltre, voire Paint.

- les images ne peuvent être importées dans Didapages qu’au format JPG.

- l’importation de vidéos n’est pas recommandée, celles-ci étant gourmandes en mémoire. Par ailleurs, le logiciel Didapages n’accepte que les vidéos au format FLV. Il est préférable que l’élève désireux d’enrichir son texte d’un contenu vidéo (des extraits sont systématiquement proposés pour les spectacles)  crée un hyperlien.
- dans tous les cas, les élèves doivent citer leurs sources et veiller à ce que le contenu qu’ils intègrent à leur projet soit libre de droit. 

Consignes importantes pour l’enregistrement
Didapages enregistrant les projets dans le dossier du logiciel, le projet créé par les élèves risque d’être perdu au redémarrage de l’ordinateur. Pour éviter cela, une fois le projet enregistré, il faut l’exporter vers le dossier personnel de l’élève. Il est préférable de montrer cette manipulation au vidéoprojecteur, même si les élèves ont aussi ces consignes dans leur fiche.
- Cliquer sur menu projet ( enregistrer.
- Cliquer ensuite sur menu projet ( fermer.

- Cliquer sur Poursuivre un projet existant.

- Sélectionner le projet et cliquer sur export. Choisir le dossier personnel et cliquer sur OK. Le projet est exporté sous la forme d’une archive ZIP.

Pour récupérer le projet en vue de le compléter :

- Cliquer sur Poursuivre un projet existant.

- Cliquer sur import et sélectionner le projet dans le dossier personnel.

- Sélectionner le projet dans la liste et cliquer sur ouvrir.

ProlongemenTS
Plutôt que des prolongements, nous proposons des variantes. Le logiciel Didapages pourra être utilisé pour d’autres comptes rendus de spectacles, par exemple une sortie effectuée avec le collège ou un spectacle donné par les collégiens eux-mêmes.
Par ailleurs, pour les personnes qui ne se sentent pas à l’aise avec ce logiciel, il est tout à fait possible de réaliser cette brochure sur l’actualité théâtrale sous forme de diaporama.
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