
Dans le cadre de l’étude du roman d’apprentissage autour du thème de l’adolescence, les élèves se connectent sur le site de WebLettres pour répondre aux questions de ce brevet interactif sur Grand Meaulnes d’Alain-Fournier.

MatÉriel 

Ordinateurs connectés à Internet, équipés d’un logiciel de traitement de texte, de casques (pour la dictée) et reliés à une imprimante pour impression éventuelle de la rédaction si celle-ci est faite sur traitement de texte.
DurÉe 

Une heure trente pour la première partie de l’épreuve.

Une heure trente pour la rédaction.

COMPÉTENCES ET ObjectifS VISÉS
 « Repérer des informations dans un texte à partir des éléments explicites et des éléments implicites nécessaires » (1.1.2.) :

· Trouver les éléments de réponse dans le texte ou à partir du texte (culture générale).

« Écrire lisiblement un texte, spontanément ou sous la dictée, en respectant l’orthographe et la grammaire » (1.2.2.) :

· Rédiger une réponse, une réécriture, écrire un texte dicté sans faute.

« Utiliser les périphériques à disposition » (4.1.2.) :

· Se servir d’un casque ou de hauts-parleurs.

· Se servir d’une imprimante (non obligatoire).

« Saisir et mettre en page un texte » (4.3.1.) :

· Rédiger un devoir long à l’aide d’un traitement de texte.

« Avoir des connaissances et des règles relevant de la culture littéraire : œuvres littéraires du patrimoine » (5.1.3.) :

· Reconnaitre les caractéristiques d’un poème engagé.

« Connaitre et pratiquer diverses formes d’expression à visée artistique » (5.3.3.) :

· Écrire un texte argumentatif sous forme de lettre.

DÉroulement de la sÉance
Les élèves vont réaliser tout ou partie de cette épreuve en ligne en se rendant sur le site de WebLettres à cette adresse : www.weblettres.net/passeursdetextes/troisieme/index.php?page=brevet   
La première partie, les questions sur texte, est entièrement interactive. Cela contraint à poser des questions plus précises et peut parfois donner l’impression de rendre les choses plus faciles. En réalité, certaines propositions de réponses sont très proches et elles demandent à l’élève une réflexion fine, fondée sur une lecture attentive de la consigne. Une telle exigence ne peut être que formatrice.

La réécriture est également faite en ligne. Cet exercice est délicat car l’ordinateur ne reconnaît le texte que s’il est parfaitement adéquat à la réponse attendue. Il suffit qu’une lettre en trop décale le texte et tout est considéré comme faux. 

Pour ces deux étapes, question et réécriture, le site  fournit une évaluation chiffrée (il donne le calcul final des points obtenus par l’élève). L’élève doit copier et coller dans un fichier texte le texte et l’image fournis par WebLettres pour lui annoncer son résultat. 

La dictée se fait en ligne aussi. Les élèves mettent leur casque et écoutent le texte en version audio. L’avantage est que chacun peut l’écouter à son rythme et revenir en arrière s’il le souhaite. Elle se fait soit sur papier, soit sur traitement de texte, au choix du professeur qui doit donner une consigne. L’avantage du traitement de texte est que les élèves bénéficient du correcteur orthographique et grammatical. Aucune évaluation n’est faite automatiquement pour la dictée.

Enfin, la rédaction n’est pas évaluée non plus, et ne se fait pas en ligne. Là encore, elle se fait soit sur papier, soit sur traitement de texte, au choix du professeur qui doit donner une consigne.
 1  Questions [15 points]

Les réponses attendues sont les suivantes :

I. Un souvenir particulier [6,5 points]

1. 
a. De quel genre littéraire ce texte se rapproche-t-il ? [0,5 point]


Le genre dont le texte se rapproche est :


( l’autobiographie


b. Quels sont les indices qui le montrent ? (Deux réponses à donner) [1 point]


Les indices sont :


( Emploi de la première personne


( Récit au passé, en lien avec le présent du narrateur

2.
a. Lignes 4 à 9 : quel champ lexical domine pour évoquer Yvonne de Galais avant son arrivée ? [0,5 point]


( mystère


b. Relevez les mots renvoyant à ce champ lexical. [1,5 point] 

Je leur avais confié le secret qui m’amenait au Vieux-Nançay à cette date prématurée. Accoudés sur le comptoir ou assis les deux mains à plat sur le bois ciré, nous nous racontions mutuellement ce que nous savions de la mystérieuse jeune fille – et cela se réduisait à fort peu de chose – lorsqu’un bruit de roues nous fit tourner la tête.


« La voici, c’est elle, » dirent-ils à voix basse.


Quelques secondes après, devant la porte vitrée, s’arrêtait l’étrange équipage.

2. 
c. Quelle précision sur le comportement des personnages renforce ce qu’exprime le champ lexical ? [0,5 point]


( Ils parlent à voix basse.

3. 
Précisez les sujets des verbes suivants. [1 point]


« fit » (ligne 7) : un bruit de roues

« s’arrêtait » (ligne 9) : l’étrange équipage
4. 
a. Quelle est la particularité grammaticale de la phrase « une vieille voiture… monde » (lignes 9 à 14) ? [0,5 point]


( C’est une phrase non verbale.

4. 
b. Quel effet l’auteur cherche-t-il à obtenir dans cette phrase ? [0,5 point]


( Il cherche à mettre en valeur la jeune fille en retardant le plus possible son apparition.

5. 
Quel but l’auteur vise-t-il dans cette partie du texte ? Appuyez-vous sur les questions précédentes. (Deux réponses à donner) (1 point(

( Il crée un effet d’attente.


( Il fait partager l’impatience du narrateur.

II. Le portrait d’Yvonne de Galais [4,5 points]

6. 
Relevez trois superlatifs. [1,5 point] 

(…( Et sur le siège – je le dis dans la simplicité de mon cœur, mais sachant bien ce que je dis – la jeune fille la plus belle qu’il y ait peut-être jamais eu au monde.


Jamais je ne vis tant de grâce s’unir à tant de gravité. Son costume lui faisait la taille si mince qu’elle semblait fragile. Un grand manteau marron, qu’elle enleva en entrant, était jeté sur ses épaules. C’était la plus grave des jeunes filles, la plus frêle des femmes.

7. 
« Jamais je ne vis tant de grâce s’unir à tant de gravité. » Quel effet de style relevez-vous dans cette phrase ? (Une seule réponse) [0,5 point]


( Une antithèse

8. 
Comment cette « gravité » se manifeste-t-elle sur le corps de la jeune femme ? Relevez quatre passages qui le montrent. [2 points]

la taille si mince qu’elle semblait fragile / la plus frêle des femmes / Une lourde chevelure blonde pesait sur son front / ce visage si pur se marbrait légèrement de rouge, comme il arrive chez certains malades gravement atteints sans qu’on le sache(.

9. 
Quelles images contradictoires le narrateur donne-t-il d’Yvonne de Galais ? (Une seule réponse) [0,5 point]


( Même si elle éblouit par sa beauté, une certaine fragilité physique révèle chez Yvonne une personnalité mélancolique et tourmentée.

III. Des destins bouleversés [4 points]

10. Relevez dans le dernier paragraphe les noms désignant les deux sentiments éprouvés par le narrateur face à l’apparition d’Yvonne de Galais. [1 point] 

Jamais je ne vis tant de grâce s’unir à tant de gravité. Son costume lui faisait la taille si mince qu’elle semblait fragile. Un grand manteau marron, qu’elle enleva en entrant, était jeté sur ses épaules. C’était la plus grave des jeunes filles, la plus frêle des femmes. Une lourde chevelure blonde pesait sur son front et sur son visage délicatement dessiné, finement modelé. Sur son teint très pur, l’été avait posé deux taches de rousseur… Je ne remarquai qu’un défaut à tant de beauté : aux moments de tristesse, de découragement ou seulement de réflexion profonde, ce visage si pur se marbrait légèrement de rouge, comme il arrive chez certains malades gravement atteints sans qu’on le sache. Alors toute l’admiration de celui qui la regardait faisait place à une sorte de pitié d’autant plus déchirante qu’elle surprenait davantage.

11. Pourquoi François est-il surpris d’éprouver le second sentiment ? (Une seule réponse acceptée) [1 point]


( Il s’attendait plutôt à tomber amoureux d’Yvonne de Galais.

12. Quels rôles ces deux sentiments vont-ils l’amener à jouer auprès d’Yvonne ? (Deux réponses à donner) [1 point]


( Un admirateur secret.


( Un protecteur dévoué.

13. a. Relevez une expression qui annonce de manière précise le destin d’Yvonne de Galais. [0,5 point] 


comme il arrive chez certains malades gravement atteints sans qu’on le sache. 

13. b. Dans quelle mesure cette rencontre bouleverse-t-elle le destin des deux personnages ? [0,5 point]


( Le narrateur va chercher à résoudre le mal-être qu’il pense déceler chez Yvonne de Galais.

 2  Réécriture [4 points]
Cette étape est également possible en ligne. Voici le corrigé de ce qui est attendu :

Je n’ai pas attendu longtemps. Le lendemain, un peu avant le dîner, la nuit a commencé à tomber ; une brume fraîche, plutôt de septembre que d’août, est descendue avec la nuit. Firmin et moi, pressentant le magasin vide d’acheteurs un instant, nous sommes venus voir Marie-Louise et Charlotte. Je leur ai confié le secret qui m’a amené au Vieux-Nançay à cette date prématurée. Accoudés sur le comptoir ou assis les deux mains à plat sur le bois ciré, nous nous sommes raconté mutuellement ce que nous avons su de la mystérieuse jeune fille lorsqu’un bruit de roues nous a fait tourner la tête.
NB. Conformément aux programmes de français, on admettra les graphies « diner », « fraiche » et « aout » correspondant à l’orthographe rectifiée. Pour plus d’information, voir : www.orthographe-recommandee.info/ 
 3  Dictée  [6 points] L’évaluation est effectuée par le professeur
Grâce à un enregistrement audio, il est possible aux élèves de faire une dictée dans des conditions proches de l’examen. Voici le texte qu’ils peuvent entendre.

Cependant, les deux femmes passaient près de lui et Meaulnes, immobile, regarda la jeune fille.

Souvent, plus tard, lorsqu’il s’endormait après avoir désespérément essayé de se rappeler le beau visage effacé, il voyait en rêve passer des rangées de jeunes femmes qui ressemblaient à celle-ci. L’une avait un chapeau comme elle et l’autre son air un peu penché ; l’autre son regard si pur ; l’autre encore sa taille fine, et l’autre avait aussi ses yeux bleus ; mais aucune de ces femmes n’était jamais la grande jeune fille.

Alain-Fournier, Le Grand Meaulnes, Première partie, chapitre XV

 4  Rédaction  [15 points] L’évaluation est effectuée par le professeur
Pour ce type d’exercice, il n’est évidemment pas possible de proposer un exercice interactif. Toutefois, il est intéressant de demander aux élèves de rédiger un devoir à l’aide d’un traitement de texte en faisant un usage réfléchi des correcteurs de langue. Du côté du professeur, il est également intéressant, quand le traitement de texte le permet, de proposer un corrigé à l’aide des bulles de commentaire. 

Ce ne sont que des suggestions de travail. Un devoir manuscrit reste toujours possible.

Conformément au bulletin officiel n°13 du 24 février 2012, deux sujets sont proposés.
Le sujet d’invention est en relation directe avec l’extrait du roman. Il n’est pas nécessaire pour les élèves d’avoir lu celui-ci pour imaginer le dialogue entre Yvonne et le narrateur.

Le sujet de réflexion s’appuie sur la trame narrative du roman. Là encore, il n’est pas nécessaire pour les élèves d’avoir lu Le Grand Meaulnes pour traiter le sujet, mais ce devoir pourrait intervenir avec profit en prolongement d’une étude du roman.
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